FA1 — Funktionen Grundlagen (Losungen)
Losungen Maturaaufgaben:

1) Gehe zum Aufgabenpool Mathematik AHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=M

2) Gibim Feld , Volltextsuche” die Nummer ein. Du kommst zur zugehdorigen Aufgabe. Die Losungen sind
bei der Aufgabe enthalten.

Grundkompetenz Auf

ufgabentyp v Schulstufe v Volltextsuche
Angestelltengehalt* } 1_578,JAN1.1, Offenes Antwortformat
Nummer
Bsp. 1)

Bsp. 1) Welcher der folgenden Graphen stellt eine Funktion dar?
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Bsp. 2)

Bsp. 2) Welche Wertetabelle stellt eine Funktion dar?

x f(x) x f(x) x f(x)
0 0 0 2 -6 3
1 1 1 3 -4 3
2 4 1 4 -2 3
3 9 2 4 0 3
4 16 3 3 2 3
5 25 4 2 4 3
6 36 5 1 6 3
ORIA ONEIN 0JA YQNEIN )9(/\ O NEIN
x f(x) x f(x) x f(x)
3 0 1 1 1 14
3 1 1 1 10 9
3 1 2 1 13 14
3 2 2 1 17 23
3 3 3 1 22 20
3 4 3 1 28 29
3 5 5 1 33 14
OJA SNEIN JA  ONEIN /\QTL\ O NEIN
o~
Bsp. 3)
s - [m]
}f(x) f(0,5) Z( S
Video
-~
fn=ANE)
I An welchen Stellen hat die Funktion den Funktionswert f(x) = 15?
e % - — A( 2 <y & /(,Z
¥ + + P Gib die Koordinaten des Punktes an der Stelle x = 0,5 an.
0,5 1 15 /_)
e /‘
-5+ T’ = L/ C;\ 3

e~

[~
—

) S

Bsp. 6) Beantworte die Fragen. Bei den Aufgaben (a) und (d) zeichne zusatzlich
die graphische Bestimmung ein.

a. f(-2)=
b f()=—2.

c. Wie lautet der Funktionswert an der Stelle x = —1: — Z

d. An welcher Stelle/n hat die Funktion den Funktionswert f(x) = —3?
sigr =)

e. An welcher Stelle/n hat die Funktion den Funktionswert f(x) = 1?

&/l: -2 %2:2/
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Bsp. 5)

7) Gib die Definitions- und Wertemenge der Funktion an.

(\) - C’Z,' Q
V= 30N

Bsp. 6)

X
-3 1 o] | 112 |3 +a "
1 T
//
L~
3

Bsp. 7)

A=(2|8),f(x) =x*>+3x—-2

A=(0]4),f(x) =5x+4

(=268

A=(=3|5),f(x) =x*+3x+ 4

Ko =¢

VW,

A= (-1]-1),f(x) =3x -3
Y{(A=-23=-€

,G#-/( /A\¢ g_

Q(/;):ﬂj)f(, =G

(S Aef

A=(6]-9),f(x) =—x*—-5x+1

$06)- -26-301=-65

_£S*-9 Aéﬁyr

A= (=2|10), f(x) = x2 —4x — 2

(-D= &8 -2=40

P
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Bsp. 8)

fx)=x*+3x-2 f(x) =5x+4
C©--2 = A=(0-d O-Q= -2+ (=-A6=> A=(~¢I-46)
§MN=Ac2-2=2 > R=(A(2) OR)= 60 +¢ D4 > B=(310)
f(x) =5x%*-16 f(x)=—-x?2-5x+1

Q(’D-‘ Sa-A6=22 A-(2129) ?(%z —49-25tA= -839 A=(F||-8)
(D= S-Ae--A1 5@~ (Al-A) |RO=1 = B-(0)

Bsp. 9)

Ausdruck Interpretation

219=30 S Gumacen W%h Vin o o)
2 =%k L Qs Cin L Al Ganstsgny
200 <26 | M Rureran Srouclen Yuaren 8l SQounonen Pir 2 Coe Arllic]
021094+ |1 o Bl centh o o 30

Bsp. 10)

Ausdruck Interpretation

5(3) = 150 £ .%%LQQL @qu N80 o el
sM=s6)+50 [ Aq o F Mute %%X o s B ozl
s =20 | AL Ww & @:,jﬂ e o@%\/@ Apeinc)]
$100) =500 =300 35,8y GO ol AOONnie Uh e rran 0 i

Bsp. 11)

Ausdruck Interpretation
s(5) =100 Nach fiinf Stunden hat das Auto 100 km zuriickgelegt.
S(O oy 9(Z> JZQQ Nach sechs Stunden ist das Auto um 250 km mehr gefahren als nach vier Stunden.
5(;) = :7) S(’b Nach vier Stunden ist das Auto dreimal soweit gefahren, wie nach einer Stunde.

111@ ‘9(‘;)__.25 Das Auto legt jede Stunde 35 km zurtick.

g’(g')g\.gc); '30 Das Auto hat nach acht Stunden Fahrzeit im Durchschnitt 30km pro Stunde zuriickgelegt.
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Bsp. 12)

a. f(x)=§x+1 b. f(x) = —4x ¢ f(x)=x*-x-12
3 = < )=
S}(W’O ~ b =0 \i( ) 3 Y=-0
- | KZW LE
1 == G912
B s~ O ¥ —— -3 E G (2[5
l
4 —_ 4|3 |
== ’3 :
Bsp. 13)
f(x) f(x)
40
000
X
— 3 2000
i 1
1000
{ X
-1 0 1
-1000
< p-A8 <=4 & W 2 =2
Bsp. 14)
a.  h(t) gibt die Héhe h (in m) eines senkrecht hinauf geworfenen b. W(J) gibt das Wirtschaftswachstum W im Jahr J an.
Steines t Sekunden nach dem Abwurf an. W(2014) =0

5. o %%@Q.L@DKQ%@@%%.«\
ML Bhnkn Booerk on || . ,

Bsp. 15)

——frr g -ttt - e

f(x) = —5x+20 e = . f(x) _am o
0(9=020=40. 9(_9: (PR g
v-Ae =-A6+8-G=-A%
Q- ~SOr20=-22 U= -A-2-6-9
(= —AD-20-C~-A26
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Bsp. 16)

flx)=-x?+2x+4

f(x) = —x+6
gesucht: f(x) = —1? gesucht: f(x) = 1?
4 6= -6 3 2t = 14
By PO 2 .
4 ( ~xFDcx3=0
3 G ofe (6 -
,__C&,,:ﬁ
x:_z/( = —\—/(?(’( /

TP —2

-2+
&
e 3

=

Bsp. 17)
) NO) = %o vao. 7= 57008 M A dedian wsiash ey Loglhs S,%;;)

@ Ggoo=-awo~ Zor (-a00s
22c0=Rco T ):200

W= > \/\é&/(/(\»/v&aﬂ&w%exzéguﬁ
Bsp. 18)
O«\) /(§9o (oen ATCCoo = ()(/(S’ -/(D’O(};O:/(fod)e
=) S 000 =A0000 —FOT | -Aoe &0
—8seeco= -B0OT (—SCB

/—’\ ‘\"" /(,}(/Om,q ‘283\')

(2h %m0
o OER) = A0~ 30 A20 = Y40cOL

D

Q, O=Aoom-sor (ot
- SO T = Ao |- SO =) T ZOOO/Z%(%\A
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Bsp. 19)

s, TR 2.,
‘VT?’"'T\'Z‘ @) T % >/ WQ wm\p& Q«w»\/{ &e,
= A
- =

b, X~ ~t% e (-2 G WA= AS+AB

% =Twp
—t¥r-o

LM»&AS Bt L

T £ Mol Al ! Nobe 425m,

" S

£ bt

T,(:O /(;? )
p &
STAeT U

Bsp. 20)

e il

TS MU IVIVHIVAWVINC VST HTQILSI UTH T ULV T BTETUCTHITIH LS vall.
TTTTETT AN H i .t 5
Cp it e e ae  [-6,—4]: Sic. M. X3

‘ & i b (1;3]: ST(. - %M

\ e (052 MOO~Q)%\OC

d  [-105: Wkons\aet

it \ — e raze oichl sendlon

Tl 3o Mmoo, STeiqend

V g [=3;-1]: STC ™ STB(\cse,n o(

Bsp. 21)

a. f(x)=x%*-2

(O, + \;‘3

(;ooi oy :ste o Q@QQ»A\ (-=;—2) (- -R)

f;"(? Or;o@. (5)\»@4631101 S—TQ MO0 . Tox((enO( [O /T)
LO; + ) Ste. onen. follend
S'Yc 9 . Q\L&'Szm( [..'/f; +00\

b. f(x)=x%+3x? ¢ f(x)=x*—2x?

S-\'\‘- hon 3“%\ \SQ_{,J\ <ST€- b - f&L(QJ“‘

" -1; 2>
T/:Zi A STe. oo 'S'rc(geng(

S’h‘. Mop Q‘tﬁ&@u&
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Bsp. 22)

Eine monoton steigende Funktion kann auch streng monoton
steigend sein. .

S-\K\ Moo. Jr& M( 2w ,

SA‘.

Gilt in einem Intervall [a; b] auch f(b) > f(a)go\lstdle\

Funktion streng monoton steigend.

N E VY

Qeclene Gl
/W s

’ng,w(&n CKWY\/M \/\/u) yyk G(Jn—k&h«‘yu—z
Jede streng monoton steigende Funktion ist auch monoton \ ;
steigend. ) A 1
Eine Funktion ist streng monoton fallend, wenn 5 B /)
fur alle x4, x, € D gilt: f(x;) < f(x,) )/ix : @;&u(,uv%(,\,\% %VZ‘\ 5“\ S 0. {;L((e"‘(
Jede monoton fallende Funktion ist auch.streng monoton —FA LSQ A \——~ (/ 31?‘ (o J‘nﬁ()ﬂm(
fallend.
Bsp. 23)
v J Y

101

O O=--48y \Jm65 133
@) 6D s¥e . sTeisend

(op,6): — - fallend

[26 3:5): —v-STesed

{) @N»«QM Mex: =0 DW= (OIQ)
082 Hio: x= 262 7=0R 61~ -5)

2| a2, x
3 2 4 12 1 e
. -1+ (‘D D:L—}.l‘g&
wW-(-9

___4 4 .5 o\
Gﬁ ("3’.’ "?\23‘ ste. -(‘n'uf\fh((‘dm:(

[-22 pCY —w— S Veignd
(0, 2( 2& o ﬁi( (@uo(
[?\Zu “:3) i j)fé{ %o«_a(

() 9, Hox: »-O > p=(0l0)
CRL, Ko+ > 22 9 1,~(22\-5)

x2-22 D 1,=(221-9)

() M Hig: ~=-4 , %(UXNCQ,,H.&»«‘- =5

O}

(\") %w, Mio: :’;‘;“; %QL:?:(‘}J“\
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Bsp. 24)

—a —30

el | oW
|20
i 15+
101

: BRI 54

53 o
() Z’-'_z,. 15 5. ol Gend

[ 99 Ste. ovop. ST send
i) G5y Hio: =4 9T= U(-2)
2428

l H{o
-

<73, S

(i) 08, Uio- <= -AFD (’-/1,9)-/19))

(\\3 &W‘; H\(\ C

5l |
o}

(i7) C2-ATRTOBAB s, oo fullend

19,08 AR —vi— sTeisend

_ <= A4 TaUA)-§)
éiﬁé 3@3 \-/(qxf \:-Olgb H:—(_’Olg\?,é

3asl, Mosc
<=1,5

S

><;'4|7

Bsp. 25)

= verlauft durch den Punkt P = (1]1)
=  Lokale und Globale Minimumstelle bei x = —3.
= Hochpunkt bei (0|2)

Im Intervall [—5; —2]: streng monoton wachsend
Hochpunkt bei (—2]|100)

Verlauft durch den Punkt (—0,5]0)

Lokale Minimumstelle bei x = 1.

Globales Maximum bei x = 5

S femms

A Aol

L= |
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Bsp. 26)

DSpP. 14) UID auigruna aes ur er
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Bsp. 28)

cym-2e | § 57 @ F aleppld
2

L\) 7”‘?7’@)‘ (2) :(4 527- (SQML%»&A'
Ly ( ‘ PRUCRS

vt G- A Mo ot

%Q@ bt L i % Lk grogrbinal

S 22 %

Bsp. 29)

2.2 2\
8y 8.=2: | (BYee)* ’)@}L’ ém&b ;4““0\ Lo jw@(
b T a2k 09~ - ‘*&2%’" ot

L. L2 6 e
|3 AR
18,262 @cc‘%’z@’&%g = '%JZ eber i

P /(&'g '4;‘ 6‘3%3
d, T 5,29~ Q@/)L F e
A,}Lu( @,MS%% ,@W ’.

Bsp. 30)
&7 Do)t _ AL _ s oMt ,
Q“\>\ (2& ,ZL‘ZC) = ’(-2:7’,5%.—( ’/Zé‘c’)\‘ = 4 ’ ngl 4>< %’lﬁuv"\/}é(
. (@) b oip . .
b 1 (a ,‘th(?ﬂ) ok ok "%Z ol S guifte

‘*C?-Q‘ > A6 \- ,
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